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Οι προϋποθέσεις για μια 
προοδευτική διακυβέρνηση

Γ ράφει ο
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Η προοδευτική διακυβέρ
νηση οφείλει... να μιλήσει 

με τη γλώσσα της εποχής σ ’ ένα α
κροατήριο που ζητά να καταλάβει 
ποιες λύσεις προσφέρονται. Ο λό
γος της πρέπει να είναι σύγχρονος. 
Η προοδευτική διακυβέρνηση ο
φείλει να προσδιορίσει την εκμε
τάλλευση, την αλλοτρίωση, το δη
μόσιο, το ιδιωτικό, τον ανθρωπισμό, 
την ελευθερία, την ισότητα, την 
κοινωνική δικαιοσύνη στη νέα εποχή. 
Να προσθέσει, στις γνωστές αξίες 
και ιδέες, νέες που εκφράζουν κα
λύτερα την πραγματικότητα του 
καινούργιου κόσμου. Να εντοπίσει 
τους νέους μηχανισμούς ανισότη
τας που καλείται να καταπολεμή
σει, αλλά και να υποδείξει τους νέ
ους τρόπους κατάκτησης της κοι
νωνικής συνοχής και δημιουργίας 
μιας πιο δίκαιης και ελεύθερης 
κοινωνίας.
Το ζητούμενο είναι, επίσης, η προ
οδευτική διακυβέρνηση να πα
ρουσιάζει μια συνολική και ολο
κληρωμένη άποψη για την κοινω
νία που επιδιώκει, στην οποία θα 
εντάσσονται και οι εηιμέρους στό
χοι της, να έχει μια επεξεργασμέ
νη αντίληψη για το πού στοχεύει με 
τις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις πόυ 
επαγγέλλεται. Χρειάζεται να αντι
μετωπίζει τα κοινωνικά φαινόμενα 
ως στοιχεία ενός συστήματος το ο
ποίο είναι ο κύριος στόχος της με- 
ταρρυθμιστικής της παρέμβασης, 
να παρεμβαίνει σε ό,τι μπορεί και 
πρέπει να μεταβληθεί, να θέτει 
διαρκώς ερωτήματα, να την κινεί 
η αμφιβολία, αλλά να τη δεσμεύει 
επίσης μια θεώρηση απαλλαγμένη 
από ψευδαισθήσεις και προκατα
λήψεις. Η κοινωνική αλλαγή είναι 
δυνατή, αλλά δεν σημαίνει πραγ
μάτωση μιας άλλης, οραματικής κοι
νωνίας. Σημαίνει συνεχείς βελτιώ
σεις σε όλους τους τομείς της κοι
νωνικής ζωής, με κοινωνική δι
καιοσύνη και κοινωνική συνοχή, για 
μια δικαιότερη κοινωνία και για 
βιώσιμη ανάπτυξη. Τούτο απαιτεί 
εγρήγορση, ρεαλιστική ανάλυση 
της πραγματικότητας, πολιτική βού
ληση και τόλμη για την αναθεώρηση 
πολιτικών και στόχων όταν τα προ
βλήματα δεν λύνονται και η εμπι
στοσύνη των πολιτών κλονίζεται. 
Απαιτεί, ιδίως, συγκεκριμένη προ
σέγγιση στα προβλήματα. Οι συ
νήθως εξαγγελλόμενες γενικές αρ-

Τους κινδύνους που έχει να αντιμετωπίσει η σύγχρονη 
σοσιαλδημοκρατία και τον δρόμο που πρέπει να ακο
λουθήσει για να αντεηεξέλθει στις προσδοκίες της 
κοινωνίας περιγράφει στο νέο του βιβλίο «Σκέψεις 
για μια προοδευτική διακυβέρνηση» ο πρώην 
πρωθυπουργός, Κ. Σημίτης. «Στην Ελλάδα η συ
ντηρητική παράταξη επιδιώκει να ταυτίσει τον λόγο 
της με τον λόγο της Αριστερός, σε μια προσπάθεια 
να ισοπεδώσει τις διαφορές», επισημαίνει και δίνει 
τσ... αντίδοτο: «μια προοδευτική κυβέρνηση αντιμά
χεται με σαφήνεια θέσεων την οργανωμένη σύγχυ
ση». Αναφέρεται και στις ευθύνες των προοδευτικών 
δυνάμεων. «Γ ια  πολλούς το κοινωνικό και το αριστερό 
είναι να μην υπάρξει αλλαγή», τονίζει, καθώς στα 
πανεπιστήμια οι δυνάμεις του ΚΚΕ και του ΣΥΝ 
αρνούνται κάθε προσπάθεια μεταρρύθμισης.
Ο πρώην πρωθυπουργός θέτει ως επιμέρους 
στόχους την ισότητα των πολιτών, την κοινω
νική δικαιοσύνη, την αντιμετώπιση της φτώ
χειας και των.κοινωνικών ανισοτήτων, την 
ηθική συμπεριφορά και την κοινωνία της 
γνώσης. Προϋπόθεση για όλα αυτά, βέ
βαια, είναι η ενότητα του προοδευτικού 
χώρου . «Ολοι έχουν υποχρέωση να 
αναζητούν μια κοινή συνισταμένη 
που θα εξασφαλίζει αποτελεσματι
κή συνεργασία», είναι το σαφές 
μήνυμα προς το εσωτερικό του 
κόμματός του...

χές, οι ασαφείς λύσεις, οι δεκάλο
γοι κατευθύνσεων είναι, για τους πο
λίτες, πολιτι κολογίες που δεν τους 
ενδιαφέρουν...»

Η αδιέξοδη επιστροφή 
στο παρελθόν
«...η επιστροφή στο παρελθόν, για 
να καθοριστεί η δράση σήμερα, εί
ναι αδιέξοδη. Στις μέρες μας τα προ
βλήματα είναι διαφορετικά, και 
παλιές λύσεις χειροτερεύουν τα 
πράγματα, γιατί δεν υπάρχουν πια 
οι προϋποθέσεις εφαρμογής τους. 
Η επιστροφή στις ρίζες εκφράζει 
σήμερα μια ενσυνείδητη αγνόηση 
των προβλημάτων. Είναι στρου
θοκαμηλισμός ανθρώπων οι οποί
οι δεν έχουν την ικανότητα να δια
μορφώσουν νέες αντιλήψεις. Οι

ρίζες ανήκουν κάθε φορά στη δι
κή τους εποχή. Μπορούν να ε- 
μπνεύσουν, αλλά δεν μπορούν να 
στηρίξουν το καινούργιο. Αλλω
στε, η ιδεώδης κατάσταση που α- 
ναζητείται δεν υπήρξε ποτέ στο πα
ρελθόν...»

Η πολιτική ηγεμονία
«Η προοδευτική διακυβέρνηση 
χρειάζεται νέες ιδέες. Οι νέες και 
πειστικές ιδέες αποτελούν προϋ
πόθεση της πολιτικής ηγεμονίας. Πο
λιτική ηγεμονία έχει μια πολιτική πα
ράταξη όταν ο λόγος, οι απόψεις, 
οι πρωτοβουλίες της αποτελούν 
κυρίαρχο θέμα στη δημόσια συζή
τηση, διαμορφώνουν τις πεποιθή
σεις και τις αντιδράσεις των πολι
τών, τους εμπνέουν, τους κινητο

ποιούν, τους οδηγούν σε στράτευ
ση και πολιτική συμμετοχή, καθο
ρίζουν τη δράση και τις προσπάθειές 
τους για κοινωνικές μεταβολές. 
Ενα κόμμα στην εξουσία έχει συ
νήθως πολιτική ηγεμονία εφόσον κα
θορίζει την ημερήσια διάταξη της 
πολιτικής δραστηριότητας. Τη χά
νει όταν δρα αντανακλαστικά, α 
μυντικά, απέναντι στις πρωτοβου
λίες της αντιπολίτευσης ή στα κοι
νωνικά γεγονότα. Η αντιπολίτευση 
που θέλει να αποκτήσει πολιτική η
γεμονία πρέπει να ξεπεράσει το 
στάδιο κατά 
το οποίο η 
δραστηριό- 
τητάτηςσυ- 
ν ί σ τ α τ α ι  
μόνο στην

»
Στο νέο του βιβλίο «Σκέψεις για μια προοδευτική 
διακυβέρνηση» ο πρώην πρωθυπουργός μιλά 
για τον ρόλο των σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων, 
ενώ στέλνει μήνυμα στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ 
για να διεκδικήσει ξανά την εξουσία

παρακολούθηση και τον σχολια
σμό των κυβερνητικών κινήσεων. 
Θα πρέπει να παίζει πρωταγωνιστικό 
ρόλο στη διαμόρφωση της κοινής 
γνώμης, των πολιτικών εξελίξεων, 
της στάσης των πολιτών.
Κλειδί για την πολιτική ηγεμονία 
είναι ένας πολιτικός λόγος που εκ
φράζει τις επιδιώξεις, τις αντιδρά
σεις και τον παλμό του κόσμου. 
Αποφασιστικές είναι οι ιδέες που δια
μορφώνουν τις αντιλήψεις, η αμε
σότητα του λόγου, η πειστικστητά του, 
οι ελπίδες και η εμπιστοσύνη που 
γεννά. Μπορεί το ψεύτικο πάθος και 
ο ξύλινος λόγος να κερδίζουν το χει
ροκρότημα του κόσμου, αλλά δύ
σκολα μετατρέπουν παθητικούς α
κροατές σε ενεργούς πολίτες που μά- 
χονται για τις απόψεις τους. Χωρίς 
ενεργούς πολίτες πολιτική ηγεμονία 
δεν είναι δυνατή, και χωρίς πολιτι
κή ηγεμονία μια πολιτική παράτα
ξη δεν μπορεί να κερδίσει εμπι
στοσύνη και κοινωνική στήριξη, με- 
τατρέποντας τους ακροατές πολίτες 
σε ψηφοφόρους της».

Η εμπιστοσύνη
«Υπαναχωρήσεις, αμφιταλαντεύ
σεις, δισταγμοί, εσφαλμένες εκτι
μήσεις, υπερβολές, κλονίζουν την 
εμπιστοσύνη των πολιτών στις ι
κανότητες ενός κόμματος και της η
γεσίας του. Μια παράταξη αντιμέ- 
τωπη-με φαινόμενα αποστασιοποί
ησης των πολιτών πρέπει να ανα
λύσει το πρόβλημα και να απαντή
σει με ειλικρίνεια στο ερώτημα για
τί δεν κερδίζΞΐ εμπιστοσύνη. Να μην 
καταφύγει απλώς σε συνθήματα ή 
υποσχέσεις παροχών, γιατί η προ- 
σπάθειά της θα είναι μάταιη».

Η φθορά της αντιπολίτευσης
«Για να εισπράξει ένα κόμμα τη φθο
ρά των άλλων, πρέπει να πείσει τους 
ψηφοφόρους ότι μπορεί να δια
χειριστεί αποτελεσματικά τα θέμα

τα εξουσίας. Πρέπει να έ
χει εκπονήσει σχέδια τα 
οποία θα ανταποκρίνο

μ α ι στις προσδοκίες των 
πολιτών, αποτελώντας έ

τσι μια εναλλακτική λύση 
για όσους διαπιστώνουν ό
τι υπάρχει αδιέξοδο...
Το κόμμα που διεκδικεί την 
εξουσία θα έχειτιιθανότητες 
επιτυχίας, μόνο εάν αντί πα
ραθέσει στη δυσαρέσκεια τα 

δικά του σχέδια ανασυγκρό
τησης και μάλιστα με πειστικό 
τρόπο».


